
TOCO-TON 明科 
 

 

 

 

１ 『第１回 明科地域学校協働本部連絡会』  ４月２０日（月） 

明科公民館にて「明科地域学校協働本部連絡会（全体会・定例会）」が開催されました。

この会は、地域を支える様々な機関が集まり、情報交換と連携を深めるための場です。明科

地域の素晴らしい自然や人々の温かさを活かし、地域と学校が一体となって子どもたちを育

んでいきます。 

＜連絡会参加者所属先等＞ ※総勢３０名ほどのメンバー 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 昨年度から開催している連絡会であり、２ヶ月に１回の計画で行っています。メンバーが

替わって最初の会だったので、冒頭、担当主事より、TOCO-TON の概要説明をした後、

園・小・中・高代表者から、現在の学校の様子や、TOCO-TON で目指す子どもや教職員の

姿についての話がありました。各機関・事業所等、学校や園を支える地域の様々な団体から

は、温かいメッセージやご提案がありました。 

 

(１) 高校・こども園より 

【明科高等学校：地域との繋がりで自己肯定感を高める】 

今年度は 47 名の新入生を迎えました。小規模校である強みを活かし、一人ひとりに応じ

た支援を行っています。明科高校では、地域行事への参加や講習会を通じて、地域の方から

「ありがとう」と声をかけてもらうことが、生徒たちの自己肯定感や自己成長に大きく繋が

っています。 また、生徒たちが調べ学習の成果をまとめた「明科検定（テキスト 2025 年
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度）」のような冊子を作成しました。地域の皆様への取材を通じて完成したもので、小・中

学校や地域の方々にもぜひ見て楽しんでいただきたいです。 

【明科北・南認定こども園：園での育ちと、地域との関わり、地域に根ざした保育】 

今年度は、本物の田んぼでの「泥んこ遊び」に挑戦することになりました。これまで園庭

に田んぼを作っていましたが、地域の農家の方のご厚意で、本物の田んぼを貸していただけ

ることになったのです。また、子どもたちが「やりたいこと」を出し合う「子ども会議」で

は、クッキングや運動会といった意見のほかに、「小学校へ遊びに行きたい」「小学生のお兄

さんお姉さんの真似をしてみたい」という声があがりました。農業塾の方々に野菜作りを教

わったり、地域の方から温室を譲っていただいたりと、明科地域の皆様の優しさに包まれて、

子どもたちは主体的に考え、決める力を育んでいます。 
 

(２) 地域団体の皆様からの力強いサポート 

【安曇野市社会福祉協議会（明科支所）】 小・中学校での「福祉教育」を推進しています。

車椅子体験や、アイマスクをして防災について学ぶプログラムなどを提供しています。また、

地域のイベントや学校行事用に、ポップコーン機や綿菓子機などの貸し出しも行っています

ので、ぜひお気軽にご相談ください。 

【民生児童委員】 各地区で最も地域をよく知る方々が、子どもたちの登下校の見守りや交

通指導などを行っています。民生児童委員は、子どもたちが健やかに育つよう地域で見守る

立場です。「学校行事でのお手伝いや、地域で気づいたことなど、何でも気軽に声をかけて

相談してほしい」と心強いお言葉をいただきました。 

【明科いいまちつくろうかい】 明科地域の人口減少や若者の減少という課題に対して、熱

い思いが語られました。最近開催された「桜まつり」なども地域の力で大いに盛り上がって

います。子どもたちを地域で育てる気運が高まっており、それは同時に大人たちのエネルギ

ーにも繋がっています。子どもたちのためにできることを精一杯やっていきたいとのお話を

いただきました。 

【明科公民館】 公民館では、地域の方々の力をお借りしながら様々な事業を展開していま

す。今年度の事業計画の中で、「子どもたちに明科地域を知ってもらう活動」を企画中です

が、バスの利用制限や道路工事の関係で行き先などが白紙の状態になっています。地域の皆

様で「こんな活動はどうだろうか」という良いアイデアがありましたら、ぜひ公民館までお

寄せください。 
 

 

 

 

 

 

 

学校・保護者・地域が一つになって、子どもたちの「好き！」や「やりたい！」、「な

ぜ？」を応援する「TOCO-TON」の取り組みは、まだ始まったばかりです。子どもたちを

中心に据えたこのワクワクするような学校・地域づくりに、広く一般の皆様にも関心を

寄せていただくと共に、情報交換や連携したいことを提案し合うことができる連絡会

を、今後も大切にしていきたいと思います。第２回連絡会は、６月２６日（金）に計画

されています。 

次号に、今回の参加者にお聞きしたアンケートについて記します。 


